
Blatt: 3 
30.01.2023  

 
TOP 1 
Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 28.11.2022 
 
Gegen o. g. Protokoll werden keine Einwendungen erhoben. Somit ist das Protokoll genehmigt. 
 
 
TOP 2 
Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 27.12.2022 
 
Gegen o. g. Protokoll werden keine Einwendungen erhoben. Somit ist das Protokoll genehmigt. 
 
 
TOP 3 
Freiflächen-Photovoltaik der Fa. Energy Heroes 
-     Vorstellung durch Herrn Michael Draxler 
 
Der anwesende Michael Draxler schildert an Hand einer Präsentation die verschiedenen 
Möglichkeiten  von Freiflächen-Photovoltaikanlagen und beantwortet Fragen im Gemeinderat. 
 
Der Gemeinderat spricht sich positiv über die Art der Vorgehensweise der Energiegewinnung 
aus. 
 
Die Firma Energy Heroes sucht dafür geeignete Flächen und wird auf Schwabbrucker 
Gemarkung Grundstücksbesitzer ansprechen. Falls es Flächen gibt, die zur Verfügung gestellt 
werden, wird die Gemeinde darüber informiert. 
 
 
TOP 4 
Landschaftspflegeverband LPV 
-     Vorstellung durch Geschäftsführer Herrn Christian Haupt 
 
Herr Haupt entschuldigte sich per E-Mail, dass er aus gesundheitlichen Gründen nicht zur 
heutigen Sitzung erscheinen kann. Dieser Punkt wird auf die Februar-Sitzung vertagt. 
 
 
TOP 5 
Friedhofsmauer des gemeindlichen Friedhofs 
-     Mauerabdeckung 
 
Bis jetzt ist noch nicht klar, welches Material, Bleche oder Steine, für die Mauerabdeckung 
verwendet werden sollen. Es liegen mehrere Angebote vor. 
Der Gemeinderat beriet sich bereits in den vergangenen Sitzung über verschiedene 
Möglichkeiten zur Verblechung, weil diese Variante kostengünstiger ist als eine 
Steinabdeckung. 
GR Schreiber meint, beim Zugang zur Kirche wäre eine Steinabdeckung schöner. 
 
Um eine Entscheidung herbeiführen zu können, ist sich der Gemeinderat einig, als Muster einen 
Teil der Mauer zu verblechen. Diese Aktion wäre mit ca. 50 Euro machbar. 
GR Schreiber wird beauftragt, ca. 4 Meter Verblechung zu besorgen. 
Der Gemeinderat wird nach der Besichtigung des Provisoriums eine Entscheidung fällen. 
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TOP 6 
Behindertengerechter Eingang an der Südseite des kirchlichen Friedhofs 
-     Antrag „Eingang über gemeindlichen Grund“ 
 
Die Kirchenstiftung St. Walburga, Schwabbruck, teilt mit Schreiben vom 30.11.2022 mit, dass 
die Erstellung eines behindertengerechten Eingangs im unteren Teil des kirchlichen Friedhofs 
geplant ist. Hierfür ist, aufgrund der 6 % Steigung, eine ca. 8 Meter lange Rampe erforderlich. 
Nach bisheriger Überprüfung und der Sichtweites des Denkmalschutzes ist nur ein Zugang am 
Südrand des kirchlichen Friedhofs möglich. 
Die Rampe müsste somit auf Gemeindegrund, auf der jetzigen Freifläche der Gemeinde/Ecke 
Wohnhaus Berkmüller, erstellt werden. Die Öffnung der Kirchenmauer wäre erforderlich. 
 
GR Leichter entschuldigt Hans Görlich und Manfred Lochbihler von der Kirchenverwaltung 
und informiert in Vertretung der Kirchenverwaltung den Gemeinderat über den momentanen 
Sachstand. 
 
Um dieses Projekt durchzuführen, wäre eine Grunddienstbarkeit mit Entschädigung, ein 
Gestattungsvertrag oder ein Verkauf des Grundstücks möglich.  
Außerdem würde die Gemeinde begrüßen, wenn  sie vor Baubeginn über die Planung informiert 
werden würde. 
 
Der Gemeinderat diskutiert und ist mehrheitlich für den o.a. Antrag mit einer Dienstbarkeit und 
einer geringfügigen Entschädigung  für das gemeindliche Grundstück auf der Südseite der 
Kirche. 

Abstimmungsergebnis: 8/1 
 
GR Schreiber spricht zu dieser Baumaßnahme einen behindertengerechten Parkplatz mit 
behindertengerechter Zufahrt zum Friedhof an, was im Gemeinderat positiv gesehen wird. 
 
 
TOP 7 
Schützenverein Schwabbruck 
-     Zuschussantrag 
 
Der Schützenverein Schwabbruck stellte am 11.12.2022 einen Zuschussantrag in Höhe von 
1.800 Euro für die Beschaffung von zwei Luftpistolen. 
Die vorhandenen Luftpistolen sind bereits 25 Jahre alt und defekt. Die Reparaturkosten würden 
den Wert um das 3-fache übersteigen. 
Der Schützenverein beschaffte zwei neuen Pressluftpistolen bereits im Vorfeld zum Preis von 
1.796,90 Euro brutto.  
Der Gemeinderat diskutiert, und meint, dass es sich hier nicht um einen Zuschuss, sondern eine 
Kostenübernahme handelt und beschließt mehrheitlich die Überweisung von 1.800 Euro brutto. 
 

Abstimmungsergebnis: 6/3 
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TOP 8 
Erlass einer Satzung über die Erhebung von Verwaltungskosten für Amtshandlungen im 
eigenen Wirkungskreis der Gemeinde Schwabbruck (Kostensatzung - KS)  
 
Jeder Gemeinderat hat mit der Sitzungseinladung eine Kopie der o.a. Satzung erhalten. 
 
Die Gemeinden, Landkreise, Bezirke, Zweckverbände und sonstigen kommunalen 
Körperschaften und Anstalten des öffentlichen Rechts können gemäß Art. 20 des 
Kostengesetzes – KG – für ihre Amtshandlungen im eigenen Wirkungskreis Kosten erheben, die 
in ihre Kassen fließen; die Erhebung der Kosten ist durch eine Kostensatzung zu regeln. 
 
Die Höhe der jeweiligen Gebühr ergibt sich aus dem kommunalen Kostenverzeichnis 
(KommKVZ). Die bestehende Kostensatzung vom 28.07.1994 mit dem dazugehörigen 
Kostenverzeichnis entspricht mittlerweile nicht mehr dem neuesten Stand. Nachdem sich im 
Grunde das gesamte Kostenverzeichnis geändert hat, wird empfohlen, die Kostensatzung mit 
Anlage Kostenverzeichnis neu zu erlassen. 
 
Für bestimmte Amtshandlungen sieht das Kostenverzeichnis Rahmengebühren vor. Hier sollten 
vom Gemeinderat feste Gebührensätze festgelegt werden. Nachstehend eine Auflistung dieser 
festzulegenden Gebührensätze: 
 
Tarif  
KommKVz 

Gegenstand Rahmengebühr Gebühr 
bisher 

Gebühr 
neu 

 
11 

 
Verkehrsrechtliche 
Anordnung 
- Jahresanordnung 
- Einzelanordnung 
- Dringlichkeit 
- Verlängerung 
- Kurzfristige Verlängerung 
- Arbeiten ohne Antrag 

 
- Zurücknahme der 

Anordnung 
 

 
 

15 bis 1.250 € 
 
 
 
 
 
 

15 bis 600 € 

 
 

200 € 
50 € 
75 € 
25 € 
35 € 

100 € 
 

0 € 

 
 

200 € 
70 € 

100 € 
35 € 
45 € 

100 € 
 

35 € 
 

 
61 

 
Bauleitplanung 
- Verwaltungskosten 

je nach Verfahrensart 
einstufig bzw. zweistufig 

 
Bauantrag 
- Genehmigungsfreistellung 
- Isolierte Befreiung 
- Jede weitere Befreiung 

derselben baulichen Anlage 
- Jede weitere Befreiung für 

weitere bauliche Anlagen 
- Amtlicher Lageplan 

ab 3. Seite 

 
 
 
 
 
 
 

20 – 200 € 
mind. 25 € 
mind. 25 € 

 
mind. 25 € 

 
 
 
 

 
 

300 bis 
600 € 

 
 
 

25 € 
40 € 
0 € 

 
0 € 

 
40 € 
80 € 

 

 
 

300 bis 
600 € 

 
 
 

100 € 
80 € 
20 € 

 
80 € 

 
40 € 
80 € 

 



 
 
 
 
Grundstücksverkehr 
- Erteilung eines 

Negativzeugnisses 
- Anfragen zur Verkehrswert-

ermittlung von 
Grundstücken 
 

 
 
 
 

 
 
 

0 € 
 

15 € 

 
 
 

20 € 
 

30 € 

 
63 

 
Vollzug des Bayerischen 
Straßen- und Wegegesetzes 
- Sondernutzung Baukran 

 
 
 

10 bis 150 € 

 
 
 

50 € 

 
 
 

50 € 
 

 
 
Der Gemeinderat Schwabbruck beschließt die Satzung über die Erhebung von Verwaltungs-
kosten für Amtshandlungen im eigenen Wirkungskreis der Gemeinde Schwabbruck 
(Kostensatzung – KS) mit dem Kostenverzeichnis der Gemeinde Schwabbruck (KommKVZ). 
Eine Ausfertigung der Kostensatzung mit Kostenverzeichnis ist Bestandteil des Beschlusses und 
wird als Anlage zur Niederschrift genommen. 

Abstimmungsergebnis: 9/0 
 
 
Der Gemeinderat Schwabbruck legt die von der Verwaltung dargestellten Gebühren in der 
vorgeschlagenen Höhe fest. 

Abstimmungsergebnis: 9/0 
 

 
Der Gemeinderat Schwabbruck beschließt die Satzung über die Erhebung von 
Verwaltungskosten für Amtshandlungen im eigenen Wirkungskreis der Gemeinde Schwabbruck 
(Kostensatzung – KS). Die Satzung tritt am 01.02.2023 in Kraft. 

Abstimmungsergebnis: 9/0 
 
 
TOP 9 
Mündlicher Antrag „Eislaufen auf Klärbecken der ehemaligen Kläranlage Schwabbruck“ 
-     Beschluss Gemeinderat 
 
In o.a. Angelegenheit wurde mit der Versicherungskammer Bayern bzgl. Haftung Rücksprache 
gehalten. 
Laut Versicherungskammer muss dort, aufgrund der Gefährlichkeit des Schlittschuhlaufens auf 
dem Klärbecken, ein Betretungsverbot ausgesprochen werden, um nicht den Anschein einer 
Duldung zu erzeugen.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig das Verbot für das Betreten des Klärbeckens. 
 

Abstimmungsergebnis: 9/0 
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TOP 10 
Kauf eines Kleinfahrzeugs für den Bauhof 
-     Ermächtigungsbeschluss 
 
Der Gemeinderat Schwabbruck beauftragt Bgm. Norbert Essich anhand eines Ermächtigungs-
beschlusses zum Kauf eines Kleinfahrzeuges Pritsche zu einem Wert von max. 20.000 Euro 
brutto. 

Abstimmungsergebnis: 9/0 
 
TOP 11 
Informationen / Anfragen 
 
a.) 
Bgm. Essich informiert den Gemeinderat über Folgendes: 

 Die Rosenkranzkapelle ist sanierungsbedürftig. Es fallen Maurer- und Zimmererarbeiten 
an.  

 Der Klärschlamm vom Teich 1 wurde am 19. und 20.01.2023 von der Firma Emter 
beiseite geräumt und wird in den nächsten Wochen abtransportiert. 

 Der Schwabbrucker Dorfbäcker schließt im Juli 2023. 
Als Alternative könnte sich in den  ehemaligen Verkaufsräumen des Elektrogeschäftes 
Rader eine Bäckereifiliale ansiedeln. Herr Rader äusserte die Absicht, seinen Verkaufs- 
bzw. Ausstellungsraum zu räumen und zu vermieten.  

 Der im Januar stattgefundene Neujahrsempfang nach dem Sonntagsgottesdienst war gut 
gelungen. Die Bewirtungskosten mit 142,28 Euro tragen die Gemeinde und die 
Kirchenverwaltung. 

 Der Gemeinderat ist nach der heutigen Sitzung im Landjugendraum eingeladen. 
 Bezüglich der Mängel am Skaterpark erhielt Herr Ostermeier, Firma FUNskate, eine 

Mängelliste. Wegen einem Termin zur Behebung der Mängel wird sich die Firma in der 
6. KW bei Bgm. Essich melden. 

 
b.) 
GR Pfettrisch gibt den Termin der Jahreshauptversammlung, 06.03.2023, um 20.00 Uhr, 
bekannt. 
Als weiteren Termin nennt GR Pfettrisch für die 150 Jahre der Feuerwehr Schwabbruck den 7.  
und 8. Oktober 2023 zu notieren. 
 
c.) 
GRin Richter erkundigt sich über die Einnahmen beim Weihnachtsmarkt in München, wo der 
Gemeinderat Glühwein usw. verkaufte. 
Bgm. Essich wird dies bekannt geben, sobald das LRA Näheres mitteilt. 
 
 
 
Sitzungsende der öffentlichen Sitzung: 20.45 Uhr 
 
 
Vorsitzender:       Schriftführer: 
 
 
 
……………………..      ……………………… 


